

大理：让大美苍山洱海永驻人间

□ 通讯员 周誉东 陈光然

洱波三万顷，轻舟泛长风。2015年1月，习近平总书记在云南调研时来到洱海边，仔细观察生态保护湿地，听取洱海保护情况介绍。总书记强调，一定要把洱海保护好，让“苍山不墨千秋画，洱海无弦万古琴”的自然美景永驻人间。

传统文化弦歌不辍，城市气质开放包容，苍山洱海秀丽如画……近年来，大理州牢记总书记的殷殷嘱托，赓续千年文脉，守护绵绵乡愁。州人大常委会深入贯彻落实习近平生态文明思想，把“绿水青山就是金山银山”铭记于心，以法治力量推进苍山洱海一体化保护，全系统生态保护、全流域生态建设不断取得实效。

织密生态环保法治网

“双洱烟波似五津，渔灯点点水粼粼。”湖泊面积252平方公里的洱海不仅是大理人的“母亲湖”，还肩负着生态保护与经济发展双重使命。其治理成效直接关系到区域可持续发展和竞争力。

面对洱海水质一度波动变化的挑战，州人大常委会坚决扛起“依法治湖”的责任担当，通过修订洱海保护管理条例，细化餐饮客栈经营、农村个人建房、渔业管理等配套办法，构建了科学严密、系统完善的洱海保护法规体系。

“2015年习近平总书记考察大理，对大理工作作出重要指示，为我们持之以恒做好苍山洱海一体化保护工作指明了方向，激励全州干部群众更加积极主动保护苍山洱海，汇聚起了守护大美苍山洱海的磅礴力量。”州人大常委会党组书记、主任张剑萍介绍，面对洱海保护治理面临的形势变化，州人大常委会于2019年、2023年又对洱海保护管理条例进行了两次修订，为精准保护治理洱海和促进洱海流域转型发展提供了权威法规依据、坚实法治保障。

良法促善治。在洱海保护管理条例的支持下，作为洱海发源地的洱源县恢复建成了2.47万亩人工湿地，并通过基底修复、植物优化等措施对湿地进行升级改造，入洱海水质从Ⅳ类提升至Ⅱ类；整个洱海流域2565平方公里被纳入统一的保护治理，建成污水管网5473公里，城镇污水处理厂19座、农村一体化污水处理站94座、有机废弃物收集站点25个，实现了污水垃圾的全覆盖收集，为洱海织就了一张巨大的生态防护网。

此外，在治“山”方面，州人大常委会于2009年制定了苍山保护管理条例，并于2002年、2019年进行了两次修订，

对苍山旅游、大理石开采、植被保护、污染物排放等作了针对性规定，严格划定了生态红线。

在治“水”方面，州人大常委会于2012年制定了湿地保护条例，2016年制定了水资源保护管理条例，推动一泓清水入洱海。

在治“林”方面，州人大常委会于1993年制定了风景名胜管理管理条例，2025年进行了修订，及时对该条例中相关内容进行清理，确保与国家法律保持一致。

在治“田”方面，州人大常委会于2013年出台了洱海西田保护条例，有效保护了以基本农田、村镇建筑风貌等为重点的洱海西田田园风光；2017年制定了乡村清洁条例，为美丽大理留住乡愁。

强化生态环境保护监督

据悉，目前，大理现行的13个单行条例中，有8个涉及生态环境保护，占单行条例总数的61.5%，形成了较为完备的地方生态环境保护法规体系，为管控和保护好苍山洱海流域近3000平方公里约100万人口的优美环境设立了管控分区、划下了红线、守牢了底线，织密了生态环境保护法治网，有力促进了以苍山洱海为重点的生态环境保护，优化了大理的生产、生活、生态空间，展现了天蓝、地绿、水清的美丽大理。

守护大美“乡愁大理”

“城郭奠山海之间，楼阁出烟云之上。香风满道，芳气袭人。”大理，不仅有旖旎的风光，更有绵长的文脉。作为国家首批24个历史文化名城之一，大理古城的前身为羊苴咩城，是南诏国、大理国的国都，从唐代大历到元代至元年间，数百年历史岁月里，这里一直是云南省的政治、经济和文化中心。

如何在旅游业高速发展的当下，既留住广大游客的“心”，又留住“乡愁大理”的“魂”？州人大常委会充分发挥职能作用，深入贯彻习近平生态文明思想，用法治力量守护历史文化、彰显“乡愁大理”的独特魅力。

“事关绿水青山，我们每一次都深入洱海保护区进行检查督促，形成审议意见或书面报告。在报告中，直言不讳地指出存在的问题和不足，明确提出改进的意见和建议，其后，跟踪监督政府以及相关职能部门，直至问题彻底解决。”州人大常委会秘书长李绍唐介绍，充分发挥代表作用，组织各级人大代表重点对洱海、苍山保护管理条例的贯彻实施情况进行调研视察，是州人大常委会以人大监督推动生态环境保护的一个重要抓手。“我们采取重点调研和常规调研相结合的方式，组织州内各

级人大代表对条例贯彻实施情况进行重点调研督查和检查。近年来，对海西田园风光保护、洱海最低运行水位及水资源调度、洱海流域截污治污工程建设情况、洱海生态廊道建设、洱海河长制、湿地建设、洱海流域产业转型发展和环境整治等方面工作开展专题调研。”张剑萍说。

洱海生态廊道就是在代表建议、人大监督、政府办理、群众参与的过程中诞生的。夏日，大理天高云淡，洱海一碧万顷，笔者来到全长129千米的洱海生态廊道。只见岸边草地林地绿意盎然，与不远处清澈如镜的洱海相映成趣。时值午后，仍有许多游人漫步廊道，一步一景，恍若画中游。

“在州人大及其常委会立法和监督工作的助力下，整个洱海的水生态环境正呈现出良性发展的趋势。”大理市洱海管理局政策法规宣传科科长赵育峰介绍。

保护好大美大理，山水林田湖草沙，缺一不可。近年来，州人大常委会还对全州森林保护、苍山洱海一体化保护、苍山世界地质公园保护管理等工作开展专题调研或视察，并坚持每年听取和审议上一年度全州环境状况和环境保护目标完成情况、生态文明建设工作情况报告。据了解，自2022年以来，大理州第十五届人大常委会共开展生态环境监督57次，其中，执法检查3次、代表视察2次、听取审议专项工作报告6次、专题调研17次，依法作出重大事项决定1次、开展河（湖）长制督察28次。

在大理州人大及其常委会的有力监督下，洱海水质不断改善，洱海流域成功入选全国第二批“山水林田湖草沙”一体化保护和修复项目，洱海保护治理被中宣部列为“砥砺奋进的五年”云南唯一入选宣传主题，洱海水环境综合整治入选中央生态环境保护督察整改见成效典型案例……

铭记历史 缅怀先烈 大理州抗战遗址

州人大常委会党组召开会议

本报讯(通讯员 陈光然) 8月1日，州人大常委会党组书记、主任张剑萍主持召开州人大常委会党组第69次会议。

会议要求，要结合深入学习贯彻习近平总书记考察云南重要讲话和对大理工作重要指示批示精神，及时跟进学习习近平总书记重要讲话、重要文章、重要指示精神，结合实际深入思考、精准谋划、扎实推进人大各项工作，以高质量履职助推全州高质量发展。要认真组织学习《习近平治国理政》(第五卷)、《习近平经济文选》(第一卷)、《习近平生态文明文选》(第一卷)，将学习成果转化为依法履职行权的工作成效。

会议传达学习了有关文件精神。要求要进一步不折不扣执行干部培训管理的各项规定，坚决杜绝违规违纪违法行为；要深刻汲取违纪违法典型案例教训，树牢正确政绩观，持续落实力戒形式主义、为基层减负要求。

会议研究了州人大常委会党组、机关党组深入贯彻中央八项规定精神学习教育相关工作。要求要抓紧抓实深入贯彻中央八项规定精神学习教育后续工作，勇于直面问题，巩固整改成效，做到查摆问题真、整改措施实，完善作风建设常态化长效化机制，确保学习教育善始善终、取得实效。

会议还研究了其他事项。

铭记历史 缅怀先烈 大理州抗战遗址

云南驿飞机场“机窝”遗址

位于祥云县云南驿飞机场南北两侧



抗日战争全面爆发后，1942年夏，日军切断了滇缅公路的运输路线，陆地上的运输被迫终止。中美两国政府被迫开辟从汀江、阿萨姆到中国云南保山、祥云云南驿、昆明巫家坝等机场的空中运输线——“驼峰航线”。云南驿成为该航线的中转站，陈纳德的美国志愿援华航空队——“飞虎队”就驻扎在云南驿。

位于云南驿飞机场周围的田野中建有20多个飞机的掩体——“机窝”。“机窝”靠挖运土方堆积而成，呈“U”形马蹄状，进深50余米，宽30余米，高约10米。

(文图由中共大理州委党史研究室提供)

巍山县紫金乡深入推进人居环境整治

本报讯(通讯员 张宏勇) 为深入推进人居环境整治向好向优发展，打造“干净、整洁、和美”的乡村风貌，巍山县紫金乡通过党建引领、党员示范、党群联动，聚焦抓细节、抬标准、提质量，实现从“要我美”到“我要美”的转变。

夯实责任抓落实。压实100余名乡村组党员干部网格责任，将69个自然村76个村民小组的整治任务分解落实到所有班子成员，实行“领导包村、干部包组、党员包户”模式，组织群众从“细”处入手、往“实”处用力，发挥“人居环境整治人人有责”的感召力，开展拉网式“大清洁、大清除、大整治”，确保人居环境整治工作纵向到底、横向到边，全方位消除盲点、解决难点、打造亮点，为全面推进乡村振兴提供有力支撑。

巩固提升抓整治。紧盯“绿化、硬化、美化、亮化、净化”五个方面，利用植树节和雨水落地时节，进行多树种搭配、多林种布局种植小树苗500余棵，硬化路面11.38千米，新建卫生厕所50座，清理整治街市场集4个，清理县、乡、村、组公路塌方65处，清理侧沟14公里。建立“每天一小扫、一周一大扫”的长效保洁机制，常态化推进全乡村人居环境整治往深里走、往实里走，全乡村人居环境实现从“一处美”“一时美”向“处处美”“时时美”转变。

持续发力抓长效。采取“线下+线上”双向融合的方式，依托线下400余名农村党员、92名公益性岗位网格员示范带动，线上通过公众号、微信群、村村响广播等方式，把人居环境整治目的意义传达到每村、每组、每户和群众中，实现宣传动员家喻户晓、人尽皆知，形成上下一心、共同行动的工作格局。

下一步，紫金乡将紧盯短板弱项，做到思想上不放松、标准上不降低、力度上不减弱，持续组织乡村干部、党员群众、公益性岗位人员通过开展“弯腰行动”，以强有力的措施推进人居环境增“颜值”、提“气质”、升“品质”，持之以恒为群众营造干净舒适的生活环境，增强高质量发展绿色底蕴，助推乡村全面振兴。

大理州“扫黄打非”问题线索举报方式

大理州“扫黄打非”举报电话：0872-2313058
大理州“扫黄打非”举报邮箱：dlzshdfbgs@163.com



州林业和草原有害生物防治检疫中心技术人员对祥云县米甸镇松林虫害发生情况进行调查。(摄于7月22日)

经调查人员深入重点林区，分析林分状况及虫害发生特征，确定米甸镇辖区内新增枯死松树主要原因因为干旱和小蠹虫害。下一步，祥云县将根据调查数据制定科学防控方案，遏制虫害蔓延趋势。

[通讯员 郭光琴 摄]

注意节约用纸 请双面使用纸张



节约，从小处做起，从现在做起，从我做起，节约用纸就是保护森林资源，保护我们共同的生态环境。

公益广告